



野孩子

李夥著



長空文化社

洪天賜教授捐贈

野孩子

李夥

—

早晨的鄉村是寂靜的。

帶着暖意的晨光，普照着大地；村裏人們的一幢幢遮風避雨的陋屋，也盡沐浴在晨光中。遠處迷濛的霧氣開始慢慢消散了，山頭上露出了一片綠色的葉子，顯得格外的翠麗旺盛，野草也趕走了昨夜來訪的露珠，朝氣蓬勃的匍匐在野地上。

這時，無情的生活鞭子早就把人們驅出了溫暖的被窩，奔向各個生活的場所，工人們上工去了，農人經已在地裏幹活，一些較為幸福的村童，也早已離開了家，到學校裏去尋找知識和真理。

村裏唯一的一間小學——華星小學，也被寂靜的氣氛籠罩着，簡陋的校舍披露在晨光之下更顯得格外的老舊。鷄鴨漫步於學校的周圍，有些甚至越過籬笆的破洞，趾高氣揚的邁步着；鷄鴨的糞便隨處可見，微風吹來，倒是使人覺得納悶難受。這間學校的校舍正門面向村裏的紅土路，背部却緊靠着一座紅土丘，這紅土丘經過人們不斷的挖掘，已經逐漸低矮下去了，而且由於孩子們經常來玩耍，日子久了便形成一道小斜坡，土丘的尾端長滿着一片的蘆葦野草。

「鐺……鐺……鐺……」

學校的鐘聲忽然响了，震破了村裏沉寂的空氣，清

天朝姊妹鼓鼈觀

亮的鐘聲迴盪於碧藍的晴空。

「走呵，去玩耍……」

「跟我來……」

緊接着一陣亂遭遭的喧吵聲之後，孩子們一窩蜂似的擁出了課室，有的走向餐廳購買零食，有的去廁所，三五成羣，談笑風生，各有各的去處。

水波領着一羣志趣相投的同學，快步的奔向後門來，他們鑽出了籬笆便逕直的往斜坡上爬，水波先爬上了土丘的頂顛，便拉長喉嚨的高喊着：

「假假我是山寨王！來，你們來攻營！」

他一邊呼叫着一面動起手來，把那些要往上爬的同學，一個個的推了下去。斜坡下的同學從四面圍上去，但都被一一推了下來。

有的歇息片刻便繼續加入「戰鬥」，準備攻佔「山寨」，有的索性蹲在斜坡下，鼓着掌看別人玩，嘻笑聲，喊叫聲，打破了鄉村早晨的靜謐，在這個小天地裏，顯得分外的熱鬧喧囂。孩子們得意忘形，情緒高漲的嬉戲着，汗水潤濕了他們的校服，紅土也改變了他們鞋子的顏色。

「我是泰山，呵嗚……」水波在斜坡上得意的耀武揚威，作威作福的喊叫着；他的激動興奮的臉色，在陽光的輝耀下，露出了勝利的、驕傲的微笑。但是就在這個時候，一個和他高度相當的孩童，乘他不備衝了上來，在他背後用力推了一把，使他踉蹌的從斜坡上走了下來。

「嗚……寨主敗了，泰山倒了……」看熱鬧的孩子們鼓着掌，向自命英雄的水波嘲笑着、揶揄着。

水波背後吃了這一着，本來心已有不甘，再加上大家的譏笑，更是火上加油，惱羞成怒，於是他擺好陣步，馬上便衝了上去，準備奪回失地，斜坡上的那個孩子也不甘示弱，迎了下來，於是雙方展開了一場「龍虎鬥」，左手搭着左手，右手夾着右手，彼此都不肯讓步，勢均力敵，互相堅持，在斜坡上演出了「山寨王」遊戲的最精彩的一幕；斜坡下的孩子們這時也分成二派，尖聲的吶喊着，給自己的同伴助威鼓氣。水波的手力到底較大，終於把斜坡上的孩子制服了，孩子們有的長吁短嘆，有的却雀躍歡呼着。

水波站在斜坡上勝利的微笑着，他的衣服已經敞開了，上領的鈕扣由於用力過度，被掙脫^三，但是他一點也不發覺，好戰的繼續向斜坡下的孩童們挑戰：

「有胆的快上來！」

時間老人在孩子們的歡樂聲中，不知不覺走了許多路，清脆的鐘聲又傳來了，催促着他們回教室。同學們都蜂擁着爬進了籬笆，有的先跑去井邊打水洗手，然後再轉向課室；孩子逐漸減少了，但水波還在頂端上高喊着：

「有胆的快上來！」

後來連僅剩的幾個同學也跑了，水波看看沒有對手，興致大減，只得掃興的跑下坡來，走向課室。這時他忽然發覺自己雙手沾滿着紅泥，便趕忙的跑向井邊，桶

裏還盛有水，是剛才洗手的同學用剩的，他倒了就洗，然後在自己的褲子上擦了幾下。

當他來到自己的課室時，N 老師已經比他先到了，而且黑板上也寫上「華語測驗」四個大字。班上的同學們早已緊張的攤開本子，等着一道命令就開始做。水波有點茫然的坐在自己的位子上，他覺得渾身熱氣騰騰，頭腦發脹，不知要做什麼好。

「水波，快準備好本年，就要開始了。」N 老師見他衣領敝開，滿頭汗水，披頭散髮，就覺得不耐煩的，忙催促着。

水波機械的拿出一本撕得快光的測驗簿，當他要往衣袋裏拔出那枝價值五毛的鋼筆時，忽然發現經已不翼而飛了，他只得趕快的從書包裏摸出了一枝一寸來長的小鉛筆。

N 老師先在黑板上寫幾個詞語解釋，水波頭腦昏沉沉的，他只記得：「勝利」，「山寨王」，「泰山」……別的全沒有印象。黑板上的詞語對他來說簡直太生疏了，平時，當先生講書他就從沒有好好聽課，昨晚又沒有溫習，所以他一條也不能答。N 老師接着又出了一些填充題和問答題，題目出完之後，他便開始在班上巡視起來。水波直視着黑板，越看越慌亂，不知從何下手，他只得照抄題目，讓答案空白；每當 N 老師來到他身旁的時候，他就深感不安，立刻把本子遮蓋起來；有時他想停筆思索一下，但是，當 N 老師的目光透過近視眼鏡向他這邊投來時，他不得不又裝懂的書寫起來了。

N 老師巡了幾圈，便坐在位子上。水波心裏的一塊石頭才算放了下來，他已把黑板上的題目抄完；向來他寫字的速度確是快人一籌的，但也由於這樣，倘使詳細的檢查一下，經常是別字連篇、錯誤百出的，不是這個字多一劃，就是那個字多一點。漸漸的他的心情才平靜下來，他開始觀察同學們的神情，他發覺幾乎每個同學都驟精會神、全神貫注的埋頭書寫，他想轉過頭去看看那個剛才在斜坡上和他對抗的李同學，也許李同學和他一樣，也坐在位子上乾着急吧；但是N 老師的目光不時向他這邊投來，於是他又只得低着頭，像在思考問題。

N 老師坐不多久，又開始巡邏起來了。每次當N 老師背着他時候，他的眼光便會不由自主的斜視着坐在他身旁的同學的卷子上，冀望從這樣快速的一瞥，能夠多少幫他解決一些問題；但是N 老師一轉過身來，他頓時嚇得面如土色，低垂着頭。就在這樣緊張與不安的氣氛中，好容易才度過了這一關，他不知道自己在卷子上究竟寫些什麼？他也跟着同學們把本子遞了上去。

「好，現在你們可以翻開書來看看，是否答得正確。」測驗完畢後N 老師向全班的同學說。

同學們都趕忙的抽出書本來，水波也拿出那本經已缺了封面的課本。

「呸，真衰……」

「唔，幸運得很……」

他只聽得同學們議論紛紛，有的在發牢騷，怨天尤人，有的却嬉笑顏開的拍着大腿，慶賀自己運氣好。他

漫無目的的一頁翻過一頁，書本內的插圖全都給加工過了，有些男童帶上了紅色眼鏡，有的女孩子蓋上了八字鬚，有的穿上青龍袍，有的帶上黃帝帽，各種各樣，別出心裁，無奇不有；他根本不想去找尋答案，他覺得自己胡扯了一翻，無從檢查起，找不找答案都是一樣的。

忽然鐘聲又响了，他覺得鬆了一口氣，但沒有料到站在講台上的N老師，這時却拿着他的特別薄的本子，臉色陰沉的說：「水波，放學留下來！」

水波心裏一怔，腦海裏立刻掠過一個不愉快的印象：今天又要關學了。

放學時同學們都爭先恐後，三兩成羣的列隊走了，低年級的兒童天真的邊走邊喊：「先生，明天見！」

學校頓時恢復了平靜，朗朗的讀書聲，興奮的嬉笑聲，此起彼落的喊叫聲，全都消失了，課室裏的同學都走了，只留下一些教師們，還在辦公室內閒談着。水波坐在課室裏，眼光不時的投向辦公廳，盼望N老師能夠快點來處置他，但每次他都失望的把眼光掉向別處。今天N老師似乎有意和他作對，慢條斯理的遲遲不肯出來，他一個人坐在課室裏，委實覺得有點納悶無聊，他感到寂寞，沒有一個人和他聊天，也沒有一個人同他玩耍，這時他倒覺得有點被遺棄的痛苦了，他真想逃走，但是碰上N老師他可沒有這股勇氣，說真的N老師雖是很少拿教鞭的先生，但不知爲了什麼，他總覺得他不是好惹的，N老師的目光似乎有一種無形的威力，使他感到懾服，他知道N老師的教學法很好，講書時幽默而有重

點，而且極負責任感，班上的同學既使是那些最調皮的，也沒有一個是不尊重他的。

他正在左思右想，N 老師不知在什麼時候，已站在他的面前了，他起初感到有些緊張，但立刻強着鎮定。這一切情緒上波動，並不能逃過N 老師的銳利的眼光。

「過來，坐在這裏！」

N 老師在講台上的椅子坐定之後，指着面首的椅子對他說。他瞪了N 老師一眼，不自然的走了上去，坐在椅子上，順手把肩上的書包帶子拉下來，推在一旁。

「水波，你說實話，昨晚你有讀書嗎？」他才坐定N 老師就開門見山的詢問起來。

這個問題可真叫他爲難，他不知應該怎樣回答才好。說有嗎？測驗却做得一塌糊塗，見不得人，說沒有嗎？又似乎講不過去，昨天上華語課時N 老師還再三的交帶強調。他想製造一些理由來瞞過先生，比如說肚子痛或頭痛，無法準備功課；但是當他看見N 老師沉毅的臉孔時，他的腹稿立刻又打消了，他彷彿覺得N 老師的目光具有X 光的性能，能夠一眼看透他的心，是無法欺騙的。於是只好搖了搖頭。

「爲什麼呢？沒有空嗎？」N 老師追問着。

他又抬頭看了N 老師一眼，簡短的回答着：「不是。」

「哦，那一定是偷懶，不讀書是嗎？」N 老師畢竟是經驗老到的，這句話不偏不倚正打中了他的心窩，使他無法躲避，他只好點了點頭。

「我已經告訴過你很多次了，為什麼你還是一點不改呢？」N老師的聲色顯得有些嚴厲了，由於激動聲調也較堅實些：「為什麼你要欺騙自己，欺騙家長呢？你每天帶着書包來上課，但是你有沒有好好的讀書呢？沒有，你讓寶貴的光陰悄悄的從你身旁溜走，這多麼可惜，你應該記住，你不是為先生而讀書，你為的是學好本領，將來才能夠好好做人，替社會工作。」

水波靜默的聽着，他一時倒有點難過，他覺得N老師的話是對的，他辜負了先生，欺瞞了媽媽；每一次被先生訓誡時他幾乎都會有同樣的感受的，而且也下定決心要改；他把拳頭握得緊緊，似乎要表示自己的堅決，但是當事情發生過後，一切又都煙消雲散了，每一次他都原諒了自己，恢復了原形。

「好吧，你回去好好的想想，你已經是一個五年級的學生，再過一年就要畢業了，你應該想想自己，也應該想想媽媽。」N老師看他不作聲，像木頭似的站着，就叫他回去。

水波原先以為今天不知要什麼時才能回家，沒想到N老師現在却要讓他走了，他覺得有點突然，確也暗中歡喜，於是背起書包三步當二步的走出了校門。

他回到家裏把書包一扔，吃過飯又出外溜蕩了，N老師對他說的話，早已忘得一乾二淨了。左鄰右舍的孩童們，都是他在家時的同伴。他出了家門，就約好三幾個朋友，躲在茅草堆裏，吱吱喳喳的交頭接耳，商量着今晚的計劃，佈置實行的條件。

黃昏的脚步很快的又向大地跨來，蒼茫的暮色又拉開了第一道序幕，鄉村裏的黃昏似乎是特別早到的，村外的遠處濛上了一層茫茫的煙靄。平日村子裏的傍晚時分是格外沈寂的，但是今天却有所不同，不少人們已經打扮得整整齊齊，紛紛的向村裏東頭的林家湧去。原來今天是林家爲大少爺完婚的良辰節日，林家是村裏有數的闊人，爲了鋪張門面，特地大擺筵席，廣宴客人，因而使整個村子裏平添了不少的熱鬧喧嘩。

水波和幾個鄰家的孩子，也在夜神驅走了陽光的時候，來到了林家後門的籬笆外，屈蹲在草堆叢中，他們不停的觀察着左右前後的動靜。林家的後門圍着一大片的籬笆，笆內種着數十棵楊桃樹，枝上的果子早已熟透了，爲了預防鳥兒吃去，林家還特地化了不少時間，一個個的用紙包紮起來，沈甸甸的垂着。水波每天到學校去都要路過這裏，看到那些高掛在枝頭上的楊桃，總覺得有點垂涎欲滴，曾有數次他想用石頭丟一兩個下來嘗嘗，但是園內的那一隻狼狗却怪討厭的，每當看見有人在那裏徘徊的時候，總是瘋狂的衝過來，不分皂白的狂吠一翻，使他根本沒有下手的機會。今夜他和幾個同伴猜想，趁着主人狂歡的時刻，也許是會有些收穫的。

筵席是設在前門的，而且似乎已經開始了，呼喝聲彼此此落，互相呼應，震破了夜的天空。水波和他的朋友們也開始向籬笆移動，他們每個人的心裏都忐忑不安，今晚主人歡宴客人，沒有空閒來照顧這些楊桃，他們唯一擔心的是那隻討厭的狼狗；但是僥倖得很，林家爲

了要使客人進出方便，早把狼狗關進屋子裏去，因而後園門和前門倒形成了一個強烈的對照；前門是一片喧囂吵雜，酒氣盈溢，而後園門除了昆蟲呼應的嘶叫聲之外，却是一片的靜謐安寧，這真是一個千載難逢的良機，水波和孩子們看了暗自高興，便開始拔掉一些圍籬笆的斷枝殘幹，然後扒開了一個大洞，足夠兩個人自由的進出，於是水波和另一個同伴便從洞口爬了進去，其他兩個孩子在籬笆外望風。水波進了園裏，便機敏的動起手來，楊桃樹不會太高，他輕巧的跨上樹幹，專找那些有紙袋的地方探摸，本為保護果實的紙袋現在却成了他在黑暗中摸索的標誌：一下就是一粒，他把楊桃塞進了褲袋裏，但是太小了，裝沒兩個就滿了，於是他迅速的脫下衣服，把探到手的楊桃紮成包裹，然後竄回籬笆口，他先把包裹遞給笆外的同伴，自己便爬了出來；接着另一個同伴也出來了，同樣的採了不少，於是他們又快速度的把殘枝插回去，然後神不知鬼不覺的溜走了。

夜越來越深了，林家的賓主在歡樂中呼喊叫嚷，興高彩烈，水波和他的朋友們，也同樣的在皆大歡喜的氣氛中度過。

二

晨曦又從迷濛的遠處慢慢的向村裏移進來，村子裏的人們又像往常一樣的開始他們一天的活動了。

水波的媽早就起來了，她是一個苦命人，每天都得

比太陽更早的起身，奔向生活的戰場。打從他的男人患了癆病死後，多少日子裏來他就和自己唯一的孩子日夜相聚，相依爲命，也是一個建築的女工，生活的鞭笞和歲月的滄桑，早在她臉上刻下了鮮明的標記，她沒有太多的理想，她只盼望着有一天當孩子長大的時候，能夠好好的做人，爲社會做點事，盡自己一份應盡的責任。因此她對孩子有太多的偏愛，然而過度的放縱却造成了他的頑皮粗野的性格。

她準備好一切之後，就要出門去工作了，臨走時她走近牀前，把還在甜夢中的孩子的身子搖了幾搖：「起來，起來，該準備上學了。」

過了好一陣，水波才睜開惺忪的睡眼，坐了起來，的確他是太疲倦了，昨夜一直到深更時分，他才瞞上了眼皮。

「哪，這兩角錢給你，我得走了。」母親遞給他一個兩角的盾子，他接了過來，緊緊的捏在手上，但仍然迷迷糊糊的坐在牀上。

媽媽出門去了，屋子裏只剩下他一個人。陽光從門縫和亞答葉的漏隙中爬了進來；平日這個時候，他也知道是應該準備上課了，但是，今天他却覺得四肢癱軟無力，格外的疲憊。

「再睡一會兒吧！」他自言自語，接着又一骨碌的臥倒在牀上了。過了不知多少時候，一陣婦女尖銳的呵罵聲，才把他從睡夢中驚醒；他推開了蓋在身上的被單，走下牀來。這時喊叫聲越來越大，可是水波可沒有心

去看，他猜想準又是誰家的婦女又在吵架了，在鄉村裏這類事情是司空見慣的，人們有時是會因為一隻小鷄的芝麻事而大打出手的。

他吃過了媽媽為他備好的早餐之後，背着書包就要去上課了，他才跨出門口，頓時意識到情形似乎有些不同，陽光顯得格外炙熱，到時來村裏作買賣的流動小販攤子，也早已不見了踪影，他正感到茫然，隔壁的屋子裏却清晰的傳來了鐘聲。

「呵，十點了！」他驚叫起來，心裏暗想：反正現在去上課已經遲到太久了，索性不去吧，媽媽是不會知道的。於是他忙把跨出門檻的右腳縮了回來，把書包丟回原位，這才轉身出去，扣好門鎖。他在村子裏閒逛着，到處找尋同伴，但是他們都已不在家，有讀書的早已上學了，沒讀書的也經已隨着父母親出外工作。他感到非常掃興，但他心中仍寄託着最後的一個希望，現在他唯一可以找的就是昨晚和他一起爬進園內的亞聲了。亞聲沒有讀書，可不知道會不會也和其他孩子們一樣去工作了，如果他也不在家，那麼今天這段時間可就難打發了。他來到亞聲的家，但是他不敢從正門進去，他知道這個人家是不會歡迎一個像他這樣的客人的；他只好站在鄰近的一顆椰樹下，頻頻的吹着哨子，一路來他們都是這樣的互相呼應的。

他拉長頸項注視着亞聲的家，果然不失所望，亞聲正從後門口，向他這裏跑來。

「喂，沒有上課嗎？」亞聲直截了當的問。

「哦，幫媽媽做點雜工，沒有時間去了。」水波煞有其事的說。

亞聲明知他在撒謊，但也不想追根究底，就坐在一堆粗大的樹根上，和他聊了起來。

「喂，真倒霉，昨晚吃得太多，今早連續進了二次廁所。」亞聲發着牢騷，似乎有點悔不當初的感覺。

「不談這些。」水波不喜歡這些，立刻岔開話題：「喂，去釣魚嗎？」

「釣魚？」

「是呵，釣來賣給人家，至少可以賺幾毛錢。」水波鼓勵着，渴望的望着亞聲。

「不行呵，沒有魚鉤。」亞聲懷疑的看着水波。

「我有錢可以買。」水波把早上媽媽給他的銀角，在亞聲面前提了一提，接着補充說：「不過你得出繩子，拿你媽媽縫衣的線就可以。」

亞聲點了點頭，迅速的又從後門溜了進去，不一會功夫便喜氣洋洋的跑了回來。高興的催促着：「走！」

他們先在村子裏的一間雜貨店，買了兩枚釣鉤，接着便向海邊出發了。走了片刻，他們經過了昨天剛辦完喜事的林家，突然他們聽到林老頭子的咒罵聲，便不安的加快了脚步，不久就來到一座木橋上，他們選了一個適當的位置，理好釣竿，又在海灘上涉水捉了一些水蚯蚓，便開始垂釣起來。

「如果釣有的話，賣魚的錢公司。」水波坐在木橋的欄杆上，首先打破了靜默的空氣。

「釣沒有呢？」

「呸，講衰話，還沒有釣就先說沒有。」水波有點不高興，因為他聽許多人說過，做事情的時候一切不吉利的話是不應該提的，否則就會倒霉。

「好，不說，不說。」亞聲看見水波不喜悅，忙緩和了一下。

「喂，你剛才聽到林老頭子的咒罵聲嗎？」水波岔開了話題。

「有呵，準是爲了楊桃的事。」亞聲漫不經心的附和着。

「管他！」

「要是被他發覺？……」

「只要我們都不說，誰會知道。」亞聲還沒說完，水波就打斷了他的話。

亞聲一聲不響了，他正全神貫注的注視着自己釣竿上的動靜，他發覺自己的釣竿顫動得很厲害，於是立刻提了起來，魚兒沒有上鉤，釣鉤上的蚯蚓却不見了。

「呸，真衰，給牠逃走了。」亞聲大聲的嘆息着，右手大力的拍擊着自己的大腿。水波轉過頭來看他一眼，一句話也沒說；亞聲重新裝上蚯蚓，又把魚鉤拋回水中。

他們又繼續聊起天來了，從天談到地，從人談到鬼，繪聲繪影，加油添醬，任意的創造瞎猜；水波有時也把自己學校裏的情形講給亞聲聽，比手劃腳，口沫橫飛，時間就在他們的閒談中，悄悄的溜走了。

水波忽然安靜下來了，他也發覺自己的釣竿有些異樣，但仔細一看才知道是潮水流得急，帶動了魚鉤，他明知這樣，但仍然不放心的拿起釣竿，果然證明他的經驗是完全可靠的；接着一連數次都是這樣，雖然時間已經過去了一個多鐘頭了，却沒有一條魚兒肯上鉤。水波有點不耐煩了，他想也許是因為亞聲事先講了不吉利的話，便抱怨起來：

「都是你，還沒有釣就講衰話。」

亞聲看了他一眼，沒說甚麼，水波也安靜下來。他注視着流動的潮水，忽然腦際掠過了一個新鮮的感覺，他興奮的抬起頭來向亞聲喊道：

「喂，不要再鉤了，我們下去游泳吧！」

亞聲覺得再釣下去也不會有甚麼收穫，便一口答應了。

他們收拾好釣竿，脫光衣服立刻就往水裏跳。他們都是游泳的能手，雖然在他們的村裏沒有游泳池，但是天然的水池却比比皆是，儘管池水是那麼的混濁汙濁，長久以來的鍛鍊，却使他們的游泳技術日益精練。他們時而潛進水底，從河底抓出一把爛泥，時而又互相追逐嬉戲，展開了熱烈的水戰，水花飛濺激盪，在這個小河裏，他們度過了快樂的時光，直到太陽高掛正中才離開。

在凹凸不平的泥路上，他們一面走一面談天，水波隨手摘了一根長在路邊的野牡丹，放在掌中不斷的搓摩着。

「水波，今天你沒有上課？」

當他們正要拐進村裡時，不防有人向他打了招呼。他抬起頭一看，原來是班上綽號大頭的吳同學，他正背着書包打從學校裏回來。

「哦，沒有，我…我去帮媽媽做工。」水波應付了一聲，向亞聲使了一個眼色，也不多談，加快脚步走了。

走不多遠亞聲先到家了，他們得分手了，臨別時他們約定午飯後去墳場上打鳥。水波回到家裏，媽媽沒有回來，通常下午她是不在家的，要等到日落西山的時候才會回來。這時水波也着實餓了，他在灶上起了火，把早上的飯菜溫了溫，就狼吞虎嚥的吃起來，飯後和往常一樣，他把碗筷往桶裏一塞，洗也不洗，就準備再去找亞聲了，他從床角下摸出一枝小玩意兒——彈弓，塞在袋子裏便又出門去了。

他來到和亞聲相約的地方，可是不見亞聲的踪影，他只得坐在樹頭上，心裏暗自猜想：準是亞聲貪嘴，到現在還沒吃完；或者是被他家裏的人看住了，不能脫身；他左思右想，坐了好一會兒仍然不見亞聲來；他開始有點不耐煩了，便又打起暗號來；一直過了很久，仍不見有甚麼動靜，他再想自己走了，忽然他看見亞聲從後門慌慌張張的跑了出來，額上滿是汗珠。

「走，快走，別讓我家裏的人看到。」亞聲邊走邊催促着，不時回過頭去，看看有沒有人追上來。

「喂，你到底搞甚麼，我等你老半天。」水波埋怨

的說。

「唉呀，你那裏知道，剛才回家吃飯，我挨了姐姐一個巴掌，我差點和她打起架來呢。她還威脅我下午要是再亂跑，就要報告我的媽媽呢，我這是逃出來的。」亞聲解釋自己遲來的原因，停了半晌又補充着說：「不像你這樣，一個人多麼好，要去那裏就那裏。」

水波的怨氣消了一半，他朝着亞聲笑，同情的看着他，似乎有點滿意自己的環境。他們向着村裏的墳場走去，沿途上還檢了一些圓形而結實的石彈，準備向那些無辜的鳥兒們襲擊。不一會兒，他們爬過一座小土堆，就到了村裏唯一的墳場上了。這裏的路特別不好走，凹凸不平，而且到處都是一些野草，草叢中時會發現人們拋擲的玻璃片，稍微不小心就有被割傷的危險。墓碑周圍盡是長着一些蘆葦，鳥兒們時常飛來這些草堆裏棲息覓食，在這裏常見的有稻鳥、鶲鴉，田鷄等。本來這種地方總是有點陰氣陰陰的，那一堆堆隆起的土堆，下面就躺着一具具的骷髏，微風吹來，草高過人，野蟲的叫聲彼此應，時而「兀」的一聲，從草堆裏飛起一隻田鷄，這都是會使人毛髮悚然心驚肉跳的，但是生活在村裏的孩子，特別是那些慣於東西溜躤、到處閒蕩的頑童，對這一切已經是習已為常、司空見慣了，別說是在白天，就是在漆黑的深夜或黎明時分，他們也會在這兒活捉過一些田鷄呢。

當他們來到墳場上時，便各自取出了彈弓，裝好石彈子，躡手躡腳、小心翼翼的走着，要不然鳥兒一聽到

脚步聲，就會成羣的飛走的。陽光炙熱的照射着大地，但是他們絲毫沒有一點感覺；尋找了許久，忽然水波神色有些緊張的回過頭來對亞聲說：「快，蹲下來，前面有一隻田雞，讓我打。」

打鳥也是需要通力合作的，亞聲迅速的蹲下不動。水波獨自從草堆裏匍伏了過去，當快接近目標時，他不敢再追進，深怕牠嚇走，他的身子倚着一塊墓碑，右手緊握彈弓，左手用力拉開了極富彈性的膠帶；這時那隻田雞還沒有覺察到，泰然的在草地上漫步覓食，水波幾乎是屏住呼吸，對着目標，但是却遲遲不發，因為牠東走一下，西跳一下，動得非常厲害，這便很難瞄準，好不容易那隻田雞才慢慢的靜下來，水波抓緊機會「噠」的一聲就打了過去。

「中了！」水波跳了過去，亞聲在後面也立刻追上來。

他們跑到了田雞覓食的地點，只見地上留下一點血跡，田雞却不知去向了；原來這一下確是打得很準，但只打中了牠的翅膀，田雞雖受了傷，却立刻鑽進草堆裏，敏捷的避走了。

「明明打中，怎麼不見了？」水波四處尋找着，覺得有點迷惑不解。

「我看準是受傷逃進草堆裏了。」亞聲看看新染在草地上的血污，也斷定是打中了。

於是他們披開附近的野草，東找西尋，有時甚至鑽進了草叢中，在暗中摸索，似乎有找不着不肯罷休的樣

子。找了一陣功夫，衣服也弄髒了，腳板也吃了荆棘不少的苦頭，却仍然是一無所獲。

「呸！真衰！」水波心有不甘，嘆息的發着牢騷。

亞聲不說甚麼，耐心的四處亂找，冀望會有突然的發現，但終究還是徒勞無功。他們只好放棄最後一個搜尋的機會，另外去找對象了。

往日來這裏，多少總是會有收穫的，但是今天却倒霉了，由於出師未捷，情緒上不很好，結果打了許久，兩手依然是空空如也。

後來他們走到了墳場的末端，這裏住着一個守墳場的人家，屋子的四周圍盡是種着一些山石榴，乳黃色的果實高掛在樹枝上，確實有點誘人，水波看着也無心打鳥了，便對亞聲說：「喂，打幾粒下來試試。」

亞聲不說甚麼，點了點頭，於是他們就開始在籬笆外尋找目標了，只聽得「颶…」和葉子被打落下來的聲音，鳥肉是吃不到了，但山石榴的味道也不算差，他們打下一粒就趕快跑過去拾起來，塞在袋子裏，這樣過了許久，他們正打得起勁時忽然聽到一陣的喊罵聲：「夭壽仔，偷採山石榴！」

緊接着一陣婦人的叫罵聲之後，傳來了一陣「汪…汪…」的狗吠聲，他們見勢不妙，拔腳就逃，一口氣便跑回村子裏來了。他們氣喘吁吁，汗流夾背，過了好半晌，緊張的神情才漸漸的回復安定。水波摸出自己口袋中的山石榴，大概有七八粒，他看看亞聲的收穫却只有兩粒，他便多遞給他兩粒，喜笑顏開的邊吃邊走回家。

水波回到家時，發現媽媽已經回來了；他覺得今天媽媽的臉色似乎不大好看，於是趕忙的閃進屋裏，隨手拿起課本裝模作樣的看着。

晚上當他又要跨出門檻時，却給媽媽喝住：「水波，回來！」

媽媽不分皂白的用一條粗繩子，把他繫在牀邊，不讓他出去。原來今天當他的媽媽做工回來時，就聽見人們傳說林家昨晚失竊楊桃的事，林老頭子一整天的咒罵着那些野孩子，還說如果抓到的話要打斷他們的腳呢。爲了怕自己的孩子受牽累，因此她不讓他出去。

水波無可奈何的坐在牀上，取出了前天才從學校圖書館借來的「武松打虎」的故事書，一靠在枕頭上，就津津有味的看起來，不知在甚麼時候，他才迷迷糊糊的蓋上了眼皮。

三

日子像村裏的巴力河水一樣，日夜不斷的向前流去，永遠不再回頭；但水波却一點沒覺察到，時間觀念對他來說根本就不存在，他關心和興趣的依然是打鳥、捉魚、閒逛……

這天早上，他很早就起身，媽媽才出門他也跟着離開了家，沿着那條走過了不知千百遍的泥路，走向學校。早晨的空氣真好呵，特別是在村子裏，更是如此。今天他覺得精神格外的爽朗，脚步也特別輕快，像往日一

樣，他走過村裏的佛廟，不由放慢了脚步，看看畫在廟前的八卦圖，又看看廟裏青面獠牙的佛爺相，立刻他感受到一股陰森的氣氛，他不敢得罪佛爺們，雙掌微合着，循規蹈矩的走過去了，他聽見許多人說過：作惡的人將來是要下地獄受苦的，在神權的面前，更是不得無禮。他漸漸的遠離了佛廟，走近村裏那座小市場了，市場上擠滿着人，各種食物攤塞滿了路口，這兒是村裏糧食唯一的供應地，婦女們從四面八方紛紛湧來，顯得格外的喧囂吵雜，倒給這小鄉村的清晨，平添了不少的生氣。這裏除了做買賣，並沒有特別吸引人的地方，而且這種熱鬧的時間性也是很短暫的。水波每天上學都打從這兒經過，平時他是很少在這兒留步的，但是今天一陣出奇的響聲却把他吸引住了，他不知道究竟發生了甚麼事情，好奇的朝着發出聲音的地方走去。他來到了巴殺旁邊的一塊空地上，一羣人正圍着看熱鬧，男女老幼都有，他從人們站着的隙縫中塞了過去，想擠到前面去，由於背着裝滿本子的書包，經常碰觸了別人，有些就厭煩的怒視了他一眼，但是他似乎一點也沒有覺察到，如入無人之境，終於他擠到人羣的跟前。這時一個印度人正在推銷海狗油，這是村裏罕有的現象，雖說村裏為了祭神鬼拜天地不時會做社戲，吸引了不少外地商人來做買賣，但是印度人來這裏做生意却是少見的。他看見地上擺着一個扁形的竹籃子，一條眼鏡蛇正無精打彩、毫無神氣的躺在裏邊，眼鏡蛇他在草堆曾經見過，他知道這是一種會置人死地的爬蟲，每回看到他都會沒命的奔逃

，但是現在他却感到迷惑，這個印度人那從裏捉來了這樣的一條東西呢？怎樣捉的呢？他腦海裏浮現了一連串的疑問。

這時印度人手中拿起一個葫蘆形的樂器，鼓脹着嘴巴，就對着那條蛇吹了起來，他的神情有些緊張，目不轉睛的注視着蛇的反應；他看到那條眼鏡蛇隨着樂器聲把扁平的頭昂了起來，慢慢的蠕動着，他本能的向後倒退了一步；那個印度人看見蛇已經開始蠕動了，便用手輕輕的去拍擊着蛇頭，牠便發怒的向他手上襲去；水波看到這緊張的一幕，額上沁出許多汗珠，他驚奇於那個印度人非但不覺得可怕，反嘻皮笑臉的咕嚕着；他幾乎想趨向前去警告那個印度人，告訴他的危險性，但是緊接着他又看見舊戲重演了，一連數次，最後他看見印度人的手被咬着了，鮮紅的血冒了出來，他吞了一口痰，心想準沒命了，這時印度人却不慌不忙的把籃子蓋好，用力的壓擠着手，讓更多的血流了出來，然後用布抹乾，隨手拿起一罐海狗油就塗抹起來。水波覺得新奇，但仍然靜默的看着，後來他又看見印度人嘴裏嘰咕些什麼，一面舉起手中的海狗油，不斷不搖幌着，接着他看見很多人掏出錢來買海狗油。把戲做完了，觀眾有些散開，他擠出人羣，這時他才想到是應該上學去了，便大踏步的向學校走去。

當他來到校門口時，學校像往常上課時一樣的安靜，他知道自己又遲到了，便不安的向自己的課室走去。他聽到N先生正以往日的穩重的態度，滔滔不絕的講述

着，時而引起了哄堂大笑；他不敢直闖進來，一直等到N老師背過去黑板寫字的時候，他才抓住機會迅速的坐在自己的位子上，摸出了課本，裝出很認真的在聽課。當N老師回轉身來時，他似乎覺得N老師正以責備的眼光在看着他，他不敢正視N老師的臉孔，立刻垂下了頭，久久不敢抬起來。過了半晌他又覺得N老師仍然以他平日的聲調，繼續的講課，對他的遲到，彷彿沒有什麼反應，他這才放心了。

第一節的下課鐘聲响了，接下來的一節還是華語課，N老師繼續的在講台上講述着。

水波坐在位子上，沒有心聽課，他內心裏一直回想起剛才的那一幕，他覺得茫然，為什麼那個印度人被眼鏡蛇咬了還若無其事，而且還能繼續做生意？那瓶黑色的海狗油究竟是從那裏得來的，竟有這樣神奇的功能？他想着想着，竭望有一天自己也能夠像那個印度人一樣，有這麼一套神秘的本領，那是多麼好呵！

「用『疏遠』這個詞語，試造一個句子。」

當他正沉浸於奇妙的幻想中時，N老師的話突然打斷他的思潮。並且手指着他；他驚慌失措的站起來，這是課堂上的老規矩，但一句話也說不出來。N老師看着他，全班的同學都在期待他的答語，他眨了眨眼皮，似乎正在絞盡腦汁的思索問題。其實N老師講書他並沒有聽，『疏遠』的意思是什麼他壓根兒也不知道，要他作造句更是難上加難，他不敢胡扯，深怕答語要是牛頭不對馬嘴會招來同學們的訕笑。於是他乾脆站着，一言不

發。N 老師搖了搖頭，指名另外一個同學作答，那個同學很快的便把答語說出來，而且得到了讚揚，這時水波覺得有些難為情，老師叫他回答問題已經不止一次了，但是他總不能好好的作答，幾乎每回都是啞口無言。

「一些較簡單詞彙，經過三翻四次的解釋舉例，為什麼還是不懂？我實在懷疑一些同學沒有聽課。」

N 老師這句話顯然是針對他說的，他不敢抬起頭來，他知道一定有很多同學正在睨視着他的難堪的表情。

「你們應該要會想，平時講解要是不好好聽，怎麼能了解呢？怎麼可能學到豐富的知識呢？你們……」N 老師還想繼續說下去，一陣下課的鐘聲却把他的話打斷了，他拿起擱在桌上的課本，接着說：「好吧，今天暫時講到這裏。」

N 老師離開了課室，同學們也議論紛紛，有的還回轉過來，輕蔑的看着他；水波坐在位子上，心中覺得怪納悶的。

「水波，走，去玩耍！」

忽然他覺得背上被人拍了一下，回頭一看，原來是隔壁班的李同學和王同學。這時他看見有人理他，心情也輕鬆了許多，就手搭着背的跟他們走了。他們又來到那塊歡樂的小天地——斜坡上，可是却來遲了，已經有幾個低班的女同學先在那裏玩了。

「跑開！跑開！」水波一來就下逐客令，彷彿這地方是他們事先預定好似的。

「我們先來，為什麼要跑開？」小同學中一些比較

倔強的反駁他。

「好，不跑開，撞倒不要哭！」水波自知理虧，不想跟他們論理，便向他的朋友招了招手：「來，我們玩。」

於是他們又玩起「山寨王」的遊戲來了，許多小同學都讓開了，但是其中一個梳着兩條小辮子的女孩子，却表現得格外倔強，蹲着不動；由於這樣，他們的行動便受到阻碍，不能暢所欲玩，水波有點冒火，便故意走前去抓住她的小辮子拉了一下，目的只是警告她，沒想到那個小同學却趁機賭氣的哭嚷起來，而且越哭越大聲；水波和他的朋友知道闖禍了，便一齊拔腳溜走了。

不一會，監護老師在一羣同學的引導下走來了，那些被欺侮的小同學，怨氣正無處發洩，立刻把事情發生的經過，向他報告，而且還加油添醬，比手劃腳；監護老師安慰那啼哭的小同學一番，就回到辦公室去了。

在上算術課的時候，水波回到課室裏，心中却忐忑不安，他深怕事機洩漏，會被捉去訓斥一番，因而先生在黑板上說些什麼，他根本沒有心聽，過了一陣功夫，他看看似乎沒有事情發生的徵兆，這才回復了內心的平靜。他暗想也許是那些小同學不認識他吧，準是這樣的，學校裏的同學這樣多，而且他讀五年班，她們頂多是讀二年級，平時雖有見過却不一定就懂他的名字，這樣的思考一番之後，他又覺得欣慰了，心裏舒麻麻的，他向課室環顧了一周，同學都在認真的聽課，他也不得不強作注意了。

一連數節下課，他都很規矩的坐在位子上，沒敢出去玩，深怕被那些小同學認出來；最後一節上英文課，英文教師向來是不理訓育的，這他是知道的，然而今天却有些反常，英文教師來到課室不講課，却通知他說校長要見他。

水波臉色變得有點不自然，他暗自猜想：不知道會不會是因為那件事，他希望不是這樣。可是思前想後却又覺得準與那件事有關，否則無端端的留他做什麼呢？他開始有點坐立不安了，他知道校長辦事嚴肅認真，平素最喜歡處罰和對付那些頑皮作惡的學生；對他說來印象還是很深刻的，二個月前他和班上的一位同學公演「鐵公鷄」，結果給校長調了去，每個人鞭了兩下示儆，味道可不是好受的。

要來的事情終究是會來的，放學後同學都走了，留下他獨自一個人，他不知道李同學和王同學會不會也和他同樣遭遇，便走向隔壁看個究竟，果然他們正比手劃腳的在商量着些什麼。水波看見他們，心裏寬慰了許多，覺得有了同伴。

「過來！」校長這時忽然出現在辦公室門口，臉色很沉的命令着。

水波和其他二個同學，互相看了一眼，不自然的走進了辦公室，他們站在校長的辦公桌前，低着頭不說話。

「你們欺侮小同學是不是？」校長以他沉着老練的聲調，開始詢問起來。

但是沒有一個回答。

「你們打小同學？」

「不，不是，我們沒有，我們只是譏笑她們。」李同學和王同學幾乎是異口同聲的回答。

「那麼是你，對嗎？」校長看見水波不出聲就指着他，他只好點了點頭。

校長又盤問了其他兩位同學一番，覺得罪名很輕，便先叫他們回去；現在只剩下他一個人了，他更覺得不安，校長注視着他，仔細的上下打量着他，彷彿要從他身上發現些什麼東西，他覺得怪難爲情的低下了頭。

「爲什麼要欺侮小同學呢？」校長說着翻開了他們班上的點名簿：「你比她們大，認識比他們多，你應該愛護他們才對呵。同學們之間是應該互相親愛的，華語課文有讀過，公民也讀過，你爲什麼連這點道理都不懂呢？而且你的功課不好，許多先生都曾經向我提過，爲什麼你不好好用功讀書呢？」校長一口氣講了很多話，但看看水波却一聲不响的站立着，於是改變了說話的語氣：

「你已經犯過多次了，是嗎？」

水波點了點頭。

「你知道這一回錯在什麼地方嗎？」

「知道，我不該欺侮小同學。」水波覺得自己的聲音有些異樣，顯得格外的軟弱無力。

「對了，知錯應該怎樣？」

「改過！」

「好，這是你的住址嗎？」校長指着點名簿上繕寫得很清楚的學生學藉調查表問他。

「是。」水波點了點頭。

「好，現在你可以先回去。」

水波鬆了一口氣，似乎有些不相信，起初他以為難免又要受一頓責罰了，但現在校長却放他回去；於是他連忙背好書包，向校長說聲再見就走出了辦公室。

在半路上他忽然想起校長最後問他的那一句話，他覺得有些莫名其妙，問這個幹什麼呢？他想了很久仍然找不出合理的答案。這時大地已經暗下來了，天空黑得像鍋底一樣，一場暴雨看看就要降臨了，他不敢多想，立刻快速的走回家。

四

鄉村的黃泥路凹凸不平，窟窿隨處可見，走起來是不太方便的，穿着皮鞋更令人會有這樣的感覺；S 校長和N 老師走出了校門，邊走邊談的向村子走去。

「這孩子家裏的環境相信是不太好的。」N 老師說着看了看 S 校長，似乎在徵求他的意見似的。

「我也是這麼想。」S 校長點了點頭，表示贊同。

「聽說他的父親早逝，只有一個媽媽，是做建築的，經常不在家。」N 老師接着說。

「哦，是這樣嗎？」

這時他們來到村內的那座獨木橋，在橋上正巧碰到

了校內的一位小學生。

「S 校長，N 老師，午安。」那小同學怪有禮貌的向他們打招呼。

S 校長點了點頭，拉着他的手和氣的問：「你知道水波的家嗎？」

「知道的，校長要找他是嗎？我帶你們去。」那個小同學自告奮勇的願意為他們帶路。

於是在這個小嚮導的指引下，他們拐了幾個彎便找到了水波的家。

這時水波正拿着一把斧子在門外幫媽媽劈柴，他的媽媽已經回來了，正在灶房裏生火燒飯，當水波看見 S 校長和 N 老師到來時，覺得有些意外和驚奇，即刻丟下手中的斧頭，跑到灶房通知媽媽。他的母親聽說校方有人來訪，連忙滿面笑容的迎了出來。

「哦，先生，請進來坐。」

「別客氣！別客氣！」

屋裏的光線非常暗淡，水波的媽摸了火柴點上桌燈，藉着搖幌的煤油燈光，她又從熱水壺裏倒了兩杯咖啡。

「兩位先生喝咖啡。」

「不必客氣！」校長和 N 老師幾乎是異口同聲的說。

「兩位先生有什麼事嗎？」過了好一陣，水波的媽才帶着不安的口氣發問。她覺得有些異乎尋常，學校裏的人來她家這還是第一遭。

「哦，沒什麼，就是關於水波在學校的事。」校長操着流利的福建方言，和她盤談了起來。

「哎，這孩子真沒辦法，總是不聽話，你們替我教訓他。」她意識到準是自己的孩子，在校裏撞了禍，所以他們才來找他。

「是呵，水波是相當調皮的，而且功課也不很好。」S 校長緩慢的說着，N 老師注視着她，彷彿想看出她內心的反應。

「這個孩子真沒用，只是貪玩，又笨又懶。」她的臉孔有些悽愴的神色。

「不，不，水波是一個相當聰明的孩子，如果肯好好學習他是能讀的，就是太愛鬧事，喜歡捉弄同學。」N 老師抓住機會也加入了談話，他的福建方言說得不好，帶着濃厚的客家調，但也還能使人領會。

水波的媽把目光轉向N老師。

「學校裏的先生雖然也注意學生校外的行爲，但不能像你們做父母的清楚，日夜都可以教訓他，所以我們很希望你和學校合作，能多督促他讀書寫字做作業，多注意他在外面的行爲，不要讓他隨處亂跑學壞了，要改好就難了。」校長緊接着說，他和N老師的話，彷彿是事先搭好的。

「先生說得對，我一定好好管教他。」水波的媽覺得有點慚愧，但語氣却帶着深切的感激。

他們再東拉西扯的談了一會，S 校長和 N 老師便站起來要走了。

「慢走。」水波的媽把他們送出了屋子。

當媽媽和老師們在談話時，水波正躲在灶房裏，把臉孔貼在板壁上，從門縫裏偷看着他們的表情，他小心的傾耳靜聽着，冀望能知道他們究竟談些什麼，但只是斷斷續續的聽到一些，他覺得似乎與自己有關，因而心裏微微感到不安。

校長和N老師走後，他才敢從灶房裏走出來，媽媽也從屋外進來了，她的臉色非常難看，水波也知趣的連忙繼續去做他未完的工作。

打從這天起，每天天一入黑，他的媽媽就很嚴格的監視着他，不讓他離開家門一步，水波見媽媽神氣不太好，也只得乖乖的坐在家裏看故事書和寫字。

這天正是兒童節，學校沒上課，但水波却比平日早起身。他換上了一件乾淨的校服，還從牀底下找出那雙昨天剛洗好的白鞋，很早就離開了家。他的心情特別的輕鬆愉快，一路上蹦蹦跳跳的向學校走去。他來到了學校，但時間還早，他只遇見了三兩個和他一樣早到的同學，為了打發時間，他們就在學校那塊狹小的草場上，互相追逐嬉戲起來。

今天老師要帶他們去海邊野餐，要讓他們過一個歡樂的兒童節。同學們都穿着節日的盛裝，陸續的到學校裏來，師長們也來齊了，他們便坐上租好的巴士車向目的地馳去；在車上同學們唱着歡樂的歌，水波也使勁的拉長喉嚨，表露了他內心的歡欣喜悅。

不久車在樟宜海邊停了下來，同學們都列隊的下車

，集合在一起，準備聆聽師長們的吩咐，有的老師正忙着把車上的東西搬下來，有的忙着準備餘興節目。幾位負責召集同學的先生，也向同學羣中走來。N 老師走到同學跟前，當他正要開口發言時，忽然人羣中爆發了一陣震耳欲聾的鞭炮聲，接着便冒出了一股惡臭的濃煙，由於事先沒有提防，同學們都嚇了一跳，幾位師長也面面相覷，感到茫然。

「水波放的！」同學羣中有人大聲的喊着。

N 老師沒說什麼，他把話交代完之後就把水波叫到跟前來。

「炮竹是你放的嗎？」

「是。」

「是那位先生叫你放的？」

「沒有，是我自己放的。」

N 老師還想繼續盤問下去，但是他還有許多事情要做，於是只好先讓他去參加大夥的活動。

今天的潮水漲得很高，許多同學們已備好游泳裝，紛紛的向水裏跳，會游的同學游向海的深處，耍出了各種優美的姿態；不會游的便在低淺的地方積沙撥水，水波看得入了迷也迫不及待的脫下衣服，投入水中。

在同學羣中他的游泳技術是有數的，仗着這個優勢，他在水中也特別活躍；時而潛進水裏拉着別人的腳，嚇唬人家，時而又把學游的同學手中的膠圈搶去，游向深處，使得水中的同學怨聲回起，紛紛的向師長們投訴，老師們也三翻四次的警告了他，但他安靜了一陣，又

立刻恢復了原形。

「來，來，我教你游。」水波拉着同班的一個同學的手：「你只需用腳打水，不用怕。」

果然那個同學照着做了，水波把他引到深處，但就在這個時候，他想讓他嘗嘗海水的味道，自己便故意潛進水中；那個同學便在水中上下浮沈掙扎，喝了不少口水。

「××同學溺水了。」

當他正從水裏潛上來時，忽然水中的同學有人喊叫起來。負責水上安全的老師立刻游過去，把那個同學抱上了沙灘；由於喝了許多水，他口中不斷的吐出了白沫，臉色非常蒼白，而且低聲的呻吟着；水波本是要和他開玩笑的，這時才覺得事情的嚴重性了。他的臉色也變了，不敢再游，立刻上岸更衣。過了許久溺水的同學才逐漸恢復了神氣，於是便把事情發生的經過，一五一十的報告了老師。

這天回到學校裏時，校長嚴厲的斥責了水波一番，除了記大過發信通知家長之外，還抽了三鞭示儆，警告他今後要是有類似的事情發生，決不予以寬恕，立即開除。在受斥責的過程中，水波心裏也覺得非常恐怖，「死」的念頭不時在他腦海閃過，他彷彿看到了那位同學蒼白的臉色和口裏吐出來的白沫。

那個晚上，到了深更的時分，他還在牀上翻來覆去的輾轉着，他第一次失眠了。

一連數天，水波都沒敢到什麼地方玩耍，他經常想

起那個溺水的同學和校長對他提出的嚴重警告；而且他的母親日前接到校方的來信通知，對他的管束更是嚴格了，太陽一落山便把他綁了起來，不給他外出。

一個周末的下午，水波正在家裏看故事書，忽然一陣熟稔的哨子聲，把他的注意力分散了。這時媽媽工作還沒有回來，他便走了出去，正眼便看見亞聲和幾個朋友，正嘻皮笑臉的站在門口。

「水波，做「好仔」囉，這幾天怎麼沒有見你出來玩。」亞聲開門見山的說。

水波微微一笑，沒說什麼。

「怕媽媽打是嗎？」亞聲逼着追問。

水波沈默的搖了搖頭。

「喂，水波，採椰子去！」另一個朋友插嘴說，岔開了話題。

「好機會，園主全家下坡去了，你媽媽又不在家。」亞聲鼓勵着他，給他打氣，而且還拉着他的手往外走，水波沒了主張，便直跟着他們走去。

只一陣功夫，他們便來到椰園了。他們在草叢中穿梭着，一面仰頭觀看着長在頂端的綠油油的椰子，尋找理想的目標。

「哎喲！」水波突然驚叫一聲，慌忙的從草堆裏跑了出來，右手按着腳板，臉色變得極為蒼白；朋友們都向他圍攏過來，當靠近他身旁時，才發覺水波按着腳板的手，沾滿了鮮紅的血跡，而且鮮血還大量向外直冒出來。

「哎喲，血流很多！」其中一個孩子失聲的嚷叫起來。

嚷叫聲驚動了一個正在附近晾衣的老太婆，她連忙趕了過來。

「慘呵，傷口像一個嘴巴，快…快…」老太婆話還沒說完就匆忙的跑進屋子裏，不一會便拿了一條破布和一把紅煙出來，水波靠着椰樹頭，臉色變得更為蒼白了，而且晶瑩的淚珠已掛在眼角。老太婆把煙絲撒進他的傷口止血，又用布擦乾了他腳上的血跡，但是仍見有血流出來。

「快、快去叫他的媽媽！」老太婆驚慌失措的嚷叫着。

亞聲飛也似的向水波的家跑去，正巧這時他的媽媽剛工作回來，亞聲立刻把她引來了。水波的媽三步當兩步的跑來，這時已經有更多的人把水波團團圍住了，有的幫老太婆給他紮傷口，有的安慰着他，叫他不用害怕，大家看見他的母親來了，都自動的讓開了一條路。

「趕快抱他去打針，傷口可不小呢！」

人羣中有人向她提出建議。水波的媽不知有沒有聽清楚，急忙的抱起孩子，便向大路走去。

水波被媽媽抱着回家時已經是黃昏的時分了，他腳上的破布不見了，換上白色的綢帶，傷口也縫了數針，化了不少錢，在途歸中他失神的注視着媽媽憂悒的臉孔，他發現媽媽額上的縹紋已顯明的呈露着，忽然他覺得自己臉上一陣熱，他第一次看到母親掉下了眼淚，他的

心裏也淒愴起來，他覺得媽媽是怪可憐的，他不知道為什麼自己會憐憫起媽媽來，他開始怪自己不好，為什麼要使媽媽受苦難過？S 校長和N 老師的影子這時也偷偷鑽進了他的腦海，他們也和自己的媽媽一樣的可親，要他學好學乖，但是為什麼他們都要為自己的事情而受氣受累呢？想到這裏，他不由傷心的哭泣起來，他的媽媽還以為他是疼痛啼哭，便低聲的安慰他：「孩子，一會就好的，別哭。」

水波摟住了媽媽的腰，臉孔緊緊的貼在媽媽的身上。

第二天水波不能去上課了，他的媽媽叫鄰居的孩子為她消了一口信給校方，說明自己孩子缺席的原因，而且為了照顧他也沒去工作。水波不能走動，整天躺臥在牀上，的確有些煩悶難熬，好不容易才度過了二天，第三天下午當他正拿着故事書看得津津有味時，忽然聽見門外有人正在交談，聲音怪熟悉的，而且越來越靠近，接着他看見N 老師和班上幾個同學，在她媽媽的帶領下，出現在他的面前了。

「N 先生！」水波覺得自己的喉嚨好像給什麼東西梗住了。

N 老師和同學們向他微微一笑，走了近來。

「你覺得好點嗎？」N 老師親切的問着。

水波感激的點着頭，他看看N 老師，又看看同學們，不知應該說些什麼才好，他覺得一陣溫暖，眼角也潤濕了，他怕老師和同學們看見，忙把頭掉轉過去，讓淚

水滴落在枕頭上。N 老師轉過頭去和他的媽媽閒談着，同學們便毫無約束的趨向前來，坐在牀沿，比手劃腳，興致勃勃的向他報告近二天來學校發生的有趣的事情，說到滑稽的地方還發出了爽朗的笑聲，水波幾天來的悶氣，一霎那間都被驅趕得無影無踪了。

他們默了許久才離開，臨走時還留下一疊從學校裏特地為他帶來的故事書，水波初次深刻的感受了師生和同學之間的愛。

兩個禮拜後，他的傷口才逐漸復原了，他重新回到學校去上課。在學校裏同學們把他團團圍住，向他親切的慰問，而且爭着把自己的筆記借給他抄；由於缺席太久先生講解時他許多地方都不明白，特別是算術這科更是莫明其妙，N 老師也覺察出了這一點，放學之後便把他留了下來。

「水波，現在快接近段考了，你又缺席這麼久，我想你應該補習那些遺缺的功課，要不然會很難應付的，你願意嗎？」

「願意！」水波毫不躊躇的回答着，目光直視着 N 老師的慈祥而堅毅的孔臉。

「好，從明天起你每天下午二點來學校找我。」

水波臉上閃耀着光彩，踏着輕快的步伐離開了辦公室；N 老師目送着他的背影的消失，內心裏更感到自己責任的重大。

本社出版的第一本小說

天

涯

馬陽著

內容介紹：

本書通過了一對青年的一斷坎坷的戀愛故事，描繪出他們對祖國的熱愛和信心；也揭穿了現實帶給他們的折磨，使他們又不得不各自奔上祖國的征途。就像女主角小芳所說：「四年來，時時刻刻想念他，記掛他！如今見了面却不敢相認，又匆匆走了，走了！是誰這樣無情地拆散我們，毀滅我們的幸福？是誰使到他隱姓埋名，回不了家？」

每本定價叻幣四角

存書無多欲購從速



野孩子

著者：李夥

出版者：長空文化社

No. 840, North Bridge Road,
Singapore, 7.

承印者：光華印務公司

出版日期：1962年9月3日

定價：40 cts.